大卖场中的乘法 （教学设计）

设计者：上海市嘉定区徐行中心校   陈 莉
教学内容：九年制义务教育课本数学三年级第一学期P14～P15

教学目标：

[认知目标] 从学生熟悉的情境，引入两位数、三位数与一位数相乘的乘法。
[能力目标] 继续培养学生的观察能力和发现问题、解决问题的能力。
[情感目标] 使学生感受到生活中充满着数学问题，不断激发学生学习的兴趣。
教学重点：培养学生发现生活中的数学的能力与从数学角度观察周围世界的习惯。
教学难点：1、能从不同角度提出不同的乘法问题。

2、在诸多素材中选择合理条件进行列式。

教学策略：通过模拟学生熟悉和感兴趣的生活场景和学生间的小组活动，让学生在愉快的氛围中，学习两、三位数与一位数的乘法。
教具准备：配套软件平台，小黑板。
教学过程：

一、情境引入：

1、 小朋友，双休日爸爸妈妈经常会带着我们一起去大卖场买东西，你有自己购物的经历吗？（请学生交流自己的经历）

2、 出示P14、15主题图，大卖场里真热闹！今天让我们和小胖一起去购物吧！

小胖要给福利院的小朋友买一份礼物，你知道他要买什么吗？你能把小胖要买薯片的事说成一个数学故事吗？同桌交流，指名回答。

生：小胖要买3箱薯片，每箱42元，一共需要多少钱？

怎样列式：  3×42或者42+42+42   表示什么意思：表示3个42

3、师：像这样的问题用乘法解答比较方便。在大卖场里还有很多这样的乘法问题，让我们一起去解决。出示课题：大卖场中的乘法

[从学生交流自己去大卖场购物的经历引入学习，比较贴近学生的生活实际。通过小胖购买薯片的故事描述，让学生再次理解求几个相同加数的和用乘法计算比较简便的道理，从而为接下去的练习打好基础。]

二、探究尝试：

1、 提问：你还能找到大卖场中其他的乘法问题吗？

学生举例：小胖要买3箱薯片，每箱12罐，一共有多少罐？列式：3×12

尝试比较刚才的两个小故事的异同之处。

小结：根据故事描述的不同情况，我们可以解决不同的问题。

师：大卖场中到处都有乘法故事、乘法问题，我们来比一比谁找到的乘法问题最多，在小组里和小伙伴们一起说一说。

2、 小组活动：找大卖场中的乘法问题，边说边记录算式。

3、 全班交流：

（1）小亚家买了4箱猕猴桃，36只装一箱，总共有多少只？ 4×36

（2）小亚家买了4箱猕猴桃，68元一箱，需要花费多少钱？ 4×68

（3）矿泉水23元一箱，买4箱需要多少钱？  4×23

（4）矿泉水24瓶一箱，买4箱有多少瓶？ 4×24  

（5）每台微波炉329元，买4台给福利院，共要多少钱？  4×329

（6）每袋大米37元，5袋大米需要多少钱？  5×37

     你还可以根据图上的信息提出其他有关大米的故事吗？

（7）每包腰果29元，买3包腰果要花多少钱？  3×29

     你还可以根据图上的信息提出其他有关腰果的故事吗？

4、 师小结：我们找到了这么多的乘法问题，列出了这么多的乘法算式，你能给它们  分类吗？（分成一位数乘两位数和一位数乘三位数两类）

[在示范性的提出问题之后，注重引导学生从不同的物品、不同的角度、不同的条件入手，提出不同的有关乘法的问题。通过模拟生活场景的创设，让学生采取合作学习的方式，自主的寻找数学问题、解决数学问题。在总结汇总的时候将提出的问题进行分类，为下面学习新的乘法做好铺垫。]

三、总结交流：

生活中到处都有数学，我们要注意观察，发现更多的生活中的数学问题。

四、探究作业：

找一找教室里，校园里，生活中的乘法问题，并把算式记录下来。
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